

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Főmunkatárs:

dr. Matkovich Tivadar.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

lfj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

A Károlyi-párt voltaképpen egy juramentum promistoriumot kíván a kir. hitlevélben, hogy az általa betervezett tervezetben foglalt 48-as párti programmal meg fogja a király valósítani. — Hát ennek nincs teteje. Nemcsak azért, mert magasabb nézőpontból véve a dolgot ki kell zárni a kir. hitlevélből a pártpolitikai tendenciáknak a színezetét is, hanem azért is, mert annak, hogy egy párt valamit egy bizonyos időpontban keresztül tud vinni annak éppen olyan efemer értéke van, mint nagy Napoleon Coblenzi diadalmi szobrának. A nagy hódító ugyanis szobrot állíttatott ott fel s reá írta: *Állíttatta Napoleon, a franciák császára, Coblenz örökös ura.* Mikor aztán Waterloonál tönkrementek Napoleont és az oroszok elfoglalták Coblenzet, az orosz parancsnok alája vésette: *Láttam és helybenhagyom. Gr. Suvalow, az orosz hadak főparancsnoka.*

1.300.000 korona.

Az elővigyázat, az óvatosság nemcsak jó, hanem szükséges is az ember minden dolgában, nehogy az ember vagy egyben vagy másban kárát vallja. Csakhogy ennek az elővigyázatnak és óvatosságnak nem szabad a helyes mértéket meghaladnia s alaptalan, ok nélküli rettegéssé fajulnia, mely tartózkodóvá és visszahuzódóvá tesz; mert

akkor nemhogy megóvna a kárszenvedéstől, hanem inkább ez a mértéktelen féltékenység okoz kárt.

Ilyen tulhajtott aggályoskodás mutatkozik, hála Isten csak szórványosan és helyel-közzel, az ötödik magyar hadikölcsönrel szemben. Vannak támaszkodó emberek, akik nemcsak a jegyzett tőkéiket féltik, hanem azoknak még a kamatait is a mint ezt a hétfői megyegyűlésen egy telkész megyebizottsági tag is konstataálta a felszólalásában. S az a baj, hogy az ilyen kételkedő beszédének a kevésbé intelligens elem inkább hisz, mint a Bukarest és Ploesti elfoglalását, a románok teljes letörését hirdető hivatalos híreknek.

Épp ezért amilyen szép volt a veszprémmegyei árvaszék elnökének hazafias, a megyei lapokban is közzétett felhívása ez ügyben, amely azt is megmagyarázta, hogy a hadikölcsönjegyzés egyfelől a legbiztosabb tőkebefektetés, mert a nemzet egyeteme felelős érte, másfelől 3 és fél százalék helyett 6 százalékot biztosít az árvák vagyona után, épp olyan sőt annál értékesebb cselekedet volt, hogy az árvavagyonból 1.300.000 koronát jegyzett Veszprémmegye az ötödik hadikölcsönre; bizonyoságot tevén, példát mutatván és ad oculos demonstrálván

a hitetlen Tamások előtt, hogy a hadikölcsönre való jegyzésnek tényleg a legbiztosabb és legjövődelműbb tőkebefektetésnek kell lennie, mikor a vármegyének annyi okos, jellemes és illusztris férfiuból álló törvényhatósága, a felelősségére bizott legszentebb pénz, az árvák és gondnokoltak pénzét abba meri fektetni.

A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

A háboru.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Dec. 10.) Keleti harctér. Nyolc nap alatt 70.000 foglyot ejtettünk, 164 ágyút és 120 gépfegyvert zsákmányoltunk. Az erdélyi szorosokból visszaroohanó román hadosztályokat, amelyek a hátráló hadsereghez akartak csatlakozni, megsemmisítettük. — Erdély keleti határán ismét eredménytelenül támadott az ellenség.

Német jelentés.

(Dec. 10.) Nyugati harctér: Sommenál tüzerharc. Számos ausztráliai járőrt fogtunk el Le Transloynál.

Gyászbeszéd.

Elmondotta Veszprémmegye törvényhatósági bizottságának dec. 4-én tartott rendkívüli közgyűlésén

dr. Rédey Gyula,
címz. püspök, nagyprépost.

(Folytatás.)

Igenis, tek. törvényhatósági bizottság, nekünk, legalább annak a kor szülöttei s neveltjeinek, — hogy megérthessük önmagunkat s ennek az általános, az egész magyar nemzetet átható gyásznak mélyeséges őszinteségét: szükségünk van reá, hogy megkeressük annak a lélektani nagy rejtvénynek kulcsát, mely e két, látszólag annyira ellentétes gyásznak harmoniáját megteremté.

Csak jelezni fogom e hosszú élet kimagasló állomásait. Az ősök történelmi bukása és saját tapasztalása ki fogja bizonyára egészíteni azt, ami az én szavaimból hiányozni fog. Itt van mindenekelőtt először maga trónralépése. Világos, mely oly sötét foltot jelentett majd két évtizedig a magyar lelkekben. A krími háboru. A francia és piemonti hábor ellenünk. Solferino, Magenta s ennek következménye Lombardia elvesztése. A februári potens. Az ősszbirodalom parlamentjével való kísérletezés. A Porosz országgal károltve viselt slezvig-holsteini háboru. S végül 1866-ban a porosz-olasz háboru Ausztria ellen, mely a kőnigrelzi katasztrófával végződött. Valóban e katasztrófa következtében Ausztria mint nagyhatalom a legnagyobb

veszedelem szélére sodródott. De ekkor jött a csodás fordulat és mely, amily új, szinte reveláció-szerű világitásban mutatta be az eddig alig ismert vagy félreismerett uralkodó igaz jellemét, ugy új, bár régen várt, de mégis szinte meglepetésszerűen ható irányt és alkotásokat jelentett Ausztria-Magyarország népeinek.

Az ősszbirodalom, ez a négyszáz évet élt politikai fantom, melynek még ennyi katasztrófa után is annyi kétségbeesett védelmezője volt odaát, mint nyílt politikai tényező, e katasztrófával halálos dőfést kapott, hogy ezután csak mint kísértet járjon fel jól elzárt és bemohosodott sirjából; de Ausztria mint kettős monarchia, melynek természet-szerűleg a történelem logikája és az írott, a szentnek tartott és esküvel annyiszor megpecsételt törvényes szerződések alapján lennie kell, mint a főnix hamvaiból megfijódva, megerősödvé kelt ki a végzetesnek látszó katasztrófa hamvaiból.

Ekkor történt az a magyar és osztrák történelemben legnevezetesebb, a hajnali órákban történt találkozása a még fiatal, 36 éves császár és a haza bölcsé, Deák Ferenc között, mely egy teljes új, egy jobb, eddig nem is sejtett boldog jövő hajnalát jelentette nemcsak a kettős monarchia népeinek, de magának az annyi megpróbáltatáson átmenetli dinasztának is.

Ez a nevezetes történelmi találkozás volt

a bevezetője azoknak a tárgyalásoknak, melyek meghozták Ausztria abszolutisztikus kormányzott népeinek az alkotmányos szabadságot s Magyarország történelmi jogainak teljes elismerését. Ez a nevezetes történelmi találkozás volt, hogy ugy mondjam, a fogantatása annak a nagy politikai alkotásnak, melyet a 67-es kiegyezés néven ismer a történelem s melyet Európa újabb történelmében egyik legnagyobb politikai remekműnek s eredményeiben — amint az leginkább a most folyó világháboru véres világitásánál szinte vakító sugárözöntől megvilágítva látjuk — szinte beláthatatlan perspektívájú alkotásnak kell, hogy tartson minden elfogulatlan s e névre jogosan igényt tartó elfogulatlan. Nem hiába tartotta a nagy uralkodó, — kinek gyászünnepe jöttünk ma itt egybe — e művét 68 éves szakadatlan munkásságban töltött egész élete koronájának.

Egy világháborúnak kellett elkövetkeznie, hogy ennek borzalmas megpróbáltatásai pecsételjék meg minden kétséget kizáróan e véleményének nem: e szent meggyőződésének még a legszkeptikusabb lelkek előtt is kétségbevonhatlan igazságát. E művével, melynek ünnepélyes kifejezője koronázása volt, új fejezete uralkodásának, új fejezete kettős birodalma történelmének. Egy közel négyszáz esztendő nagy pört fejezett be e művével. Négyszáz éves vigasztalan viszálykodást, melyben a kiontott tenger vértől csak

Bolgár jelentés.

(Dec. 10.) Macedon front. Tüzérségi és járőrharcok mi reánk kedvezően folynak. — Román front: Tulraan és Csernavoda között északra felé vonul vissza az ellenség. Csapatunk elfoglalták Oltenicza városát és Szilisztriánál átkeltek a Dunán.

Höfer jelentése.

(Dec. 11.) Keleti harctér: Átjutottunk a Duna balpartjára, előnyomulunk Kelet- és Nagy-Oláhországba. Arz tábornok Olától húzódo határterületen, Kövess csapatai Fundul Moldovinánál visszaverték az orosz átadásokat.

Német jelentés.

(Dec. 11.) Nyugati harctér: Guendecourt-nál angol járőröket visszavertünk.

Bolgár jelentés.

(Dec. 11.) Macedon front: Monasztir-nál és a Cserna-könyökben német és bolgár csapatok francia és szerb csapatokat véresen és csufosan megverték. — Román front: Elfoglaltuk a Csernavodával szemben levő hidfőt.

Adjunk meleg ruhát és cipőt a menekülteknek!**Békeajánlat az ellenségnek.**

Amikor 1914. nyarán a tervszerűen folytatott és állandóan fokozódó kihívások és fenyegetések egész sorával szemben Ausztria-Magyarország türelmének végesszakadt és a monarchia zavartalan békéjének szinte ötven esztendeje után fegyvert fogni volt kénytelen, e súlyos elhatározásában sem támadó szándék, sem hódítás vágya nem volt, hanem kizárólag az önvédelem keserves parancsainak engedelmességet.

A monarchiának a jelenlegi háborúban az volt a feladata és célja, hogy létét megvédelmezze és ellenséges szomszédoknak hasonlóan allok támadásai ellen a jövőjét biztosítsa.

Hűséges fegyverbarátságban kipróbált szövetségeseivel egyetemben Ausztria-Ma-

a keserűség, a fájdalom, a gyász tengere volt nagyobb.

Hogy a jólét, az erkölcsi és anyagi haladás mily előre nem is látható bőséges forrásává vált e nagy alkotás keltős birodalma minden népeire, elég egy pillantást vetni két államának fővárosára: a megújult s népességében megkésztetődött Bécsre s a kis vidéki város nivójából világvárosá fejlődő Budapestre. Elég egy pillantást vetni kettős birodalmának pénzügyi, gazdasági és hadászati erejére, mely e világháborúban amely bizalmat, erőt, biztonságot önt küzdő népeinek lelkébe, ép oly megdöbbenést és bámulatot kelt ellenségeinkben. Sőt e nagy mű a kitartás, erő s a vigasztalás csodás forrásává vált reá önmagára is; mert, hogy össze nem roskadt az apai, hitvesi és rokoni szívet ért borzasztó csapások súlya alatt, az isteni gondviselés kegyelme után csak annak köszönhetette, hogy teljes tudásában volt annak, hogy lankadatlan a közelelenségű mintáján szolgáló munkássága nemcsak házának, nemcsak népeinek, de egész Európa szabadságának, haladásának válik bőséges és áldást hozó forrásává.

Ez volt a gondviselés végzéseiben megnyugvó hitén kívül bizonyára, amint bőségesen kiérdemelt, úgy egyuttal kiapadhatlan vigasztalása. Ez emberiség millióinak boldogulásáért ily nagy, ily önzetlen munkát véggezve, az évek súlyától meghajolt testtel, a csapások súlyától megviselt lélekkel, ha visszatekintett lefolyt hosszú élete munkásságára: hivatkozás és kérdés nélkül elmondhatta önmagának: ez bizonyára férfimunka volt.

(Folyt. köv.)

gyarország hadserege és hajóhada, harcolva és vérezve, de egyszersmind előretört és győzedelmeskedve, gazdag sikert ért el s meghusítottta ellensége szándékát. Négyesszövetségünk nem csupán a győzelmek beláthatatlan sorát vivta ki, hanem nagy ellenséges területeket tart hatalmában.

Nem tört meg creje, amelyet az utolsó áruló ellenséggel csak nemrég éreztetett és nem rendült meg lakosságának szívós ellenálló akarata sem.

Ellenségeink soha sem remélhették, hogy ezt a hatalmi szövetséget legyőzzék és széttözzék; és sohasem fog nekik sikerülni, hogy ezt a szövetséget elzáró és kiheztető rendszabályokkal elernyesszék. Az ellenség háborus céljai, melyekhez a küzdelem harmadik esztendejében sem jutott közelebb, a jövőben teljesen elérhetetleneknek fognak bizonyulni. Haszontalan és hiábavaló tehát, hogy az ellenfél a harcot tovább folytassa.

A mi négyesszövetségünk ellenben sikeresen halad előre céljai felé, hogy a fennállása és integritása ellen régtől fogva tervezett és forralt támadás ellen magát megvédelmezze, valamint, hogy a léte és békés fejlődése ellen irányuló hasonló támadások megismétlődése ellen a reális biztosítékokat megszerezze. E szövetség hatalmai nem is engedik magukat többé leszorítani existenciájuknak arról az alaplajról, amelyet a kivívott előnyökkel biztosítottak.

Mindinkább nyilvánvaló, hogy a gyilkos háború folytatása — amelynek során az ellenség még sok mindent elpusztíthat, a végzetet azonban, amint azt a négyesszövetség bizton reméli, többé meg nem fordíthatja — nem egyéb, mint emberéletnek és javaknak céltalan pusztítása, mint semmiféle szültség által nem paucissim embérelenség, mint bán, amelyet a civilizáció ellen elkövetnek!

Ez a meggyőződés és annak a reménye, hogy hasonló beállítás az ellenséges táborban is érvényesülhet, az osztrák-magyar kormányval teljes egyetértésben a szövetséges hatalmak kormányaival azt a gondolatot érlette meg, hogy nyílt és lojális kísérletet tegyen oly célból, hogy a béke előkészítése céljából beható megbeszélést folytatasson az ellenséggel. E végből

Ausztria-Magyarország, Németország, Törökország és Bulgária kormányaival azonos szövegű jegyzéket intéztek azoknak az államoknak az illető fővárosokban akkreditált képviselőihez, amelyek a tekintetbe jövő állampolgárok védelmével az ellenséges országokban meg vannak bízva.

A jegyzék kifejezi a hajlandóságot arra, hogy ellenfeleinkkel béketárgyalásokba bocsátkozzunk és azt a kérést is tartalmazza, hogy ezt a kinyilatkoztatást kormányaik után az illető ellenséges államoknak követsésként.

Ez a lépés egyidejűleg külön jegyzék utján a Szentszék képviselőjének is tudomásra hozott és a békeajánlat iránt a pápa közreműködő érdeklődése is kikérte. Hasonló értesítést kapott erről a lépésről a többi semleges államnak a négy fővárosban akkreditált képviselője is, hogy a demarcheról kormányaikat értesítsék.

Ausztria-Magyarország és szövetségesei e lépésükkel új és döntő bizonyítékot adták békeszeretetüknek.

Az ellenségben mulik most, hogy érületéről tanuságot tegyen az egész világ előtt. A négyesszövetséget azonban bármilyen legyen is a javaslatának az eredménye, a háborúnak esetleg ráerősített folytatása miatt saját népeinek itélőszéke előtt sem terhelheti majd felelősség.

Ausztria-Magyarország, Németország, Bulgária és Törökország ma átnyújtott azonos jegyzékének szövegről tartalmaz a miniszterelnökség sajtóosztálya a következőkben közli lapunkkal:

„A világ nagy részét immár közel két és fél éve dúlja a legrettenetesebb háború, amelyet valaha ismert a történelem. Ez a katasztrófa, melyet a közös ezer esztendő

civilizáció köteléke sem volt képes feltartóztatni, az emberiiség legértékesebb javait támadja meg: rombadöntéssel fenyegeti azt a szellemi és anyagi haladást, amely a XX. század hajnalán Európának bőségsége volt.

Ebben a küzdelemben Ausztria-Magyarország és szövetségesei: Németország, Bulgária és Törökország bebizonyították legyőzhetetlen erejüket.

Számban és hadiszere tekintetében fölényes ellenfeleikkel szemben hatalmas sikereket értek el. Soraik rendületlenül állanak meg az ellenséges hadak folyton megújuló rohamaival szemben.

A Balkánon bekövetkezett legutolsó támadás gyorsan és győzelmesen leverett. Ez utolsó események igazolják, hogy a háborúnak további folytatása nem törheti meg ellenálló erejüket. Ellenkezőleg, az egész helyzet további sikere reményeire jogosít.

Létüknek és szabad nemzeti fejlődésüknek védelmére kellett a négy szövetséges hatalomnak fegyvert ragadnia. Seregeik dicsőséges tettei sem változtatták meg küzdelemüknek ezt a jellegét. Egy percre sem vesztették szem elől, hogy a többi nemzetek jogainak tisztelése saját jogaikkal és jogos érdekeikkel ellentétben nem áll.

Nem akarják szétzúzni, vagy megsemmisíteni ellenségeiket.

Katonai és gazdasági erejük tudatában készen arra, hogy ha kell, végsőig folytatassák a rájuk erőszakolt küzdelmet, egyszersmind azonban áthatva azon óhajtól, hogy a további vérontásnak elejét vegyék és véget vessenek a háború borzalmainak, a négy szövetséges hatalom a béketárgyalások mielőbbi felvételére tesz javaslatot.

Meggyőződésük szerint azok a javaslatok, amelyek ezekre a tárgyalásokra magukkal hoznának és amelyek népeik becsületét, létét és fejlődési szabadságát kívánják biztosítani, alkalmas alapot nyújtanának az állandó béke helyreállítására.

Ha a békének és az engesztelődésnek ezen ajánlata dacára tovább folynék a küzdelem, a szövetséges négy hatalom el van tökéve, hogy azt a győzelmes befejezésig fogja folytatni. A felelősséget azonban az emberiség és a történelem előtt ünnepélyesen elhárítják magukról.

A császári és királyi kormány nevében van szerencsém Excellenciád szives közvetítésével kormányát tisztelettel felkérni, hogy ezt a közlést kormányának tudomására hozni méltóztassék.

Ófelsége a király pedig a következő hadsereg és hajóhadparancsot adta ki: „Hadseregem és hajóhadam katonáihoz! Isten kegyelme és segítsége és az a vitészég és kitartás, amelyet hű szövetségeseinkkel egyetemben tanusítottatok, oly helyzetet teremtett, amelyben végleges győzelmünkhez többé kétség nem férhet. Abban a törekvésben, hogy a nehéz időkben férfiasan kitartó népeknek a béke áldásait visszaszerezzük, én és fenkölt szövetségeseim kísérletet tettünk a tisztas béke létrehozására. Imádkozom a Mindenhatóhoz, vajha áldása kísérelné ezt a lépést. De biztos vagyok abban is, hogy ti változatlan hűsieséggel fogtok tovább is küzdeni, amíg a békét meg nem kötjtek, vagy amíg az ellenséget döntően meg nem vertétek. Kelt Budapesten, 1916. december 12.

Károly s. k.“

Váltsunk fémpikkelyeket a nemzeti áldozatkészség szobrára!**Az új király.**

Jól eső érzés fogja el a magyar hazafiak kebelét, midőn azt látják, hogy országunk fiatal királya épp olyan nagy kötelességtudással teljesíti súlyos kormányzati feladatait mint nagy elődje és hogy mennyire

igyekeznek a magyar nemzet jogos és méltányos óhajait és aspirációit — quod justum et aequum est — teljesíteni.

A király Budapesten.

A királynak az volt a kívánsága, hogy az országgyűlés két házában elnökségét és a polgári hatóságok fejeit Budapesten fogadja először kihallgatáson. E célból tegnapelőtt, vagyis kedden reggel nagy kísérettel Budapestre érkezett, s ott tartotta meg a fogadásokat. Voltaképpen ez egy természetes, és nem annyira életbe vágó dolog, hogy ha bármi okból elmaradt volna, azon megülőkön lehetne. Mégis jól esik, hogy így történt.

Előkészületek a koronázásra.

Báró Orczy Béla országbíró, akinek a koronázáskor a kir. pálcát és gróf Széchenyi Gyula főlovászmestert, akinek ugyanez alkalommal a pallost kellene vinniük, magas korukra való tekintetből mások fogják helyettesíteni. Es pedig gróf Széchenyit gróf Klauen-Héderváry Károly, báró Orczy Déliát gróf Apponyi Sándor kir. tárnokmester. A királyné ruhájának uszályát herceg Esterházy Miklósné fogja vinni.

A hitlevél tervezetek.

A hitlevél kérdésnél ismét a két nagy-közjogi elvet kifejező évszám jutott egymással szembe: a 1848. és 1867. A 67-es alapon álló pártok — munkapárt, alkotmánypárt és néppárt — egy és ugyanazon véleményen van és a hitlevél régi szövegét kívánja megtartani módosítás nélkül. Mig ellenben a 48-as pártiak többrendbeli változtatást kívánnak, különösen közjogi és magyar nemzeti követeleéseiknek biztosítására. A Károlyi-párt minden tagja azonfóintul egy ezüst (vagy arany?) bizony nem tudjuk bizonyosan) remontoár órát is. A horvátok is óhajtanak némi módosítást ami azonban csak stilárius természetű.

Használjunk hadisegély póstafélyeget!

Hirek.

— **Adomány a sebesültek részére.** A veszprémi katonakórház karácsonyára egy magát megnevezni nem akaró hölgy 10 koronát adományozott. Az adományt a kórházparancsnokság ezuton közölni.

— **Megyegyűlés.** A dec. 11-iki megyegyűlésről helyszűke miatt a jövő számunkban referálunk.

— **Jótekonycélu hangverseny.** Az a nagyszabásu, klasszikus műsor hangverseny, melyen Seefranz Irén zongoraművész, Mayer Ernő, a brémai opera első tenoristája, Szenes Imre huszár főhadnagy és Deutsch Gyula, a Wiener Konzertverein első hangversenymestere rendeznek és amely az országos gyász miatt elhalasztottot, folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a vármegeyháza dísztermében. A hangverseny listja jóvedélme veszprémi katonai intézmények javára fog fordítani. A hangversenyre csaknem az összes jegyek elkeltek és már csak 2 koronás jegyek kaphatók, azok is korlátozott számban.

— **A szeszes italok maximalása.** Dr. Komjáthy László, Veszprém város polgármestere közli a következőket: Veszprémvármegye alispánja Veszprém város, a veszprémi és enyingi járás területén az égetett szeszes italokért (folyadékokért) a kimerés vagy kismértékben való elárúsítás esetén követelhető legmagasabb árakat 1916. november hó 26-tól kezdve további rendelkezésig a következőkben állapította meg:

	Foktartalma	K f.
Közönséges pálinka	30	3 60
Egyszerű törköly szeszszve	35	4 90
Jobb	35	6 —

Jobb	45	7 50
Valódi	50	8 50
Közönséges rum	35	5 30
Tea	40	6 —
Tea	45	6 80
Tea	50	7 50
Szilvórium	40	7 —
Szilvórium	45	7 90
Borovicska	45	7 90
Sepró pálinka	45	7 90
Édes pálinka	20	4 50

Azon égetett szeszes italokat (folyadékokat), amelyekre nézve a követelhető legmagasabb árak a fentiekben megállapítottak, folyó évi november hó 26-tól kezdve további rendelkezésig drágábbban árusítani tilos. Aki e tilalmat megszegi vagy kijátssza, vagy e tilalomba ütköző ügylet megkötésénél bármi módon közreműködik, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik a m. kir. miniszterium által 1439—1916. M. E. szám alatt kiadott rendelet 5. §-ában foglaltak szerint kihágást követ el és az 1914. évi L. t.-c. 9. §-a értelmében 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **Katonakórházak karácsonya.** Harmadszor gyűlődnak fel ez évben a szociet ünnepeknél, szent Karácsony napján a kórházakban felállított karácsonyfák kis gyertyácskái. A karácsonyfákat körüállják a kórházak betegei és sebesülte. A veszprémi katonakórházban és a hozzá tartozó vöröskereszt kórházakban közel ezer azoknak a száma, akik a hazáért, értünk, itthonmaradottakért igen sokat szenvedtek, igen sokat nélkülöztek, megbetegedtek, megsebesültek és most a kórházakban találunk sebeikre enyhítést, betegségeikre gyógyulást. Jussanak eszünkbe ezek, amikor a szeretet ünnepeknél megünnepesere készülünk és rojok le hátrafut irántuk azzal, hogy keressük fel adományainkat a veszprémi katonakórházat s az ott állott katonák karácsonyat tegyük széppé, hangulatossá, lelkesé. A hadihelyzet olyan, hogy a réms háboru vége már nem beláthatatlan. Nem kell optimistáknak lennünk, ha lelkiünk egészsével bizakodunk, hogy a jövő karácsonykor nem kell es nem lesz már katonakórház, nem lesznek betegek és lassan hegedni fognak a háboru okozta mélysegek, de soha el nem muló sebek.

— **Furcsa írás.** Az egyik fővárosi ujság írta, hogy a munkatárs meginterjúvolta gróf Károlyi Mihályt s mikor kérdezte a nemes gróftól, hogy nem subsumálja-e, hogy a hitlevélbizottságba általa bejelölt két pártíve közül csak egyet fogadott el a munkapárt, a másikat visszadobta, holott az alkotmánypártnak, amely nem népebb két tagját akceptálta, állítólag azt felelte a gróf, hogy ő erre a visszavetésre büszke. — Ejnye! Hát ha a másikat is kidobták volna, akkor még büszkébb lenne. Egyébként egy sötétebből elég egy lepény! Egy Károlyi-párti elég, hogy egy illusztris, komolyan gondolkozó és tanácskozó gyülekezet levegőjét megrontsa.

— **A visszafelt sült puska.** A „Külügy-Hadügy” igen helyesen írja, hogy látnunk már olyan oláh térképet, amelyen a Tisza volt a román határ. Isten segedelmével csapataink világraszóló vízfésze a hadvezetőség dicsőségére egy olyat csinált, ahol Oláhország szívében van az általunk elfoglalt terület határa. — Mi ehhez az igaz szóhoz csak azt tesszük hozzá, hogy míg amaz, az oláh gusztyus szerinti térkép csak ábránd és képzelődés volt, emez kézzelfogható valóság.

— **Sebesültek karácsonya.** A veszprémi cs. és kir. tartalékkórház parancsnoksága ez évben is gondoskodni kíván arról, hogy beteg és sebesült s családijuktól távol lévő katonák karácsonyt megünnepelhessék. A karácsonyfa beszerzése, annak feldiszi-tése, a katonák részére szánt ajándékok beszerzése természetesen igen költséges és e célra nem rendelkezik a kórházparancsnok-

ság megfelelő összeggel, miért is Veszprém város és a környékbeli községek nem egy izben tapasztalt és már többször igénybe vett nagylelkűségéhez és jószívűségéhez folyamodik és azt kéri, hogy a karácsonyi ajándékok beszerzéséhez adományaikkal hozzájárulni sziveskedjenek. Csak azt kéri a kórházparancsnokság, hogy mindenki csak annyit adjon, amennyit könnyen nélkülözhet. Akár pénz, akár élelmickek, akár más ajándéknak megfelelő tárgyat szivesen fogad a tartalékkórház karácsonyt rendező bizottsága. Az adományokat kéri a polgári és keresk iskolában lévő kórház irodájába küldeni. Az adományokat a rendező-bizottság hirtalpilag nyugtatja.

— **Zsákmányolt román gabonakészlet.** Romániának 1915-ről 440.000 tonna buza- és buzaisziból, 282.000 tonna tengeriből 320.000 tonna árpából és nagymennyiségű rozsból és zabból, összesen 1 millió 600.000 tonna gabonakészlete volt. Az 1916. évi termés hozott 1.800.000 tonna búzát, 1.600.000 tonna tengerit, 50.000 tonna rozst, 3.000.000 tonna zabot és 600.000 tonna árpát, összesen 4.400.000 tonnát. Ebből egyharmadrész az általunk elfoglalt területre esik. De a kezünkbe jutott rengeteg petróleumkészlet is. Amiótt különösen szívják antanték a fognak, mert abból ők egy millió tonnánál többet vásároltak és most nem kaphatják meg. Se pénz; se posztó — bucsuzik a szinlaposztó.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap december 10-iki számának közleményei között a főhelyet a király temetése és a herceghalmi vasuti katasztrófa foglalják el. A király temetéséről teljes fogalmat adnak a képek, mintha az ember ott lett volna: bemutatják a koporsó útját a főbb pontokon, a ravatalt, a kísérők főbb csoportjait, köztük Károly királyt nejevel és a kis trónörökössele, az idegen utakkodókat stb. Thallóczy Lajos tragikus haláláról cikk és arckép szól. Szépirodalmi közlemények: Szöllösi Zsigmond és Pantopidan regénye, Tomcsányi János cikke Kosciuskoról, tárcacikk a hadikölcsönről. Egyéb közlemények: az elfoglalt Bukarest képe, francia hadikölcsön-plakátok s a rendes heti rovatok: A háboru napjai. Irodalom és művészet, Halálozás. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb lap a magyar nép számára, fél évre két korona 40 fillér.

— **4 polgárit végzett, jó írásu irnokno azonnal alkalmazást talál, teljes ellátás és megállapodás szerinti díjazás szerint, a csajági körjegyzői irodában.**

— **Mezei egerek írtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek írtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebker újabb megkísérelte a mezei egerek írtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem törtult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin”

Zongorát

keresek megvételre

Cím: Szalai Mór Veszprém.

vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

HARMÓNÍUMOT

keres megvételre

Szalai Mór Veszprém.

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT CRÉME és SZAPPAN

használata által arcza
tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit Crème a főrangú hölgyek kedvenc szépség szerzője, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crémet utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Créme ártalmatlan, zsírtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. **Ára 1 K. 90 f.**

Margit-szappan 90 fillér.
Margit-pouder 1 korona 20 fillér.

Gyártja:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszertára Aradon.

Kapható minden gyógyszertárban, drogeriában és illatszerekkereskedésben.

Veszprémvármegye közigazg. bizottságától.
1690/1916. kb. szám.

Hirdetmény.

A hajmáskéri fogolytábor céljaira Hajmáskér és Sóly községek határában szükséges földterületekre nézve a kisajátítást a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 80262/I. B. számú leiratával elrendelte.

Az idézett miniszteri leiratban foglalt rendelkezésekhez képest a vármegye kebeléből az 1881. évi XLI. t. c. 33. §-a alapján megállá-

pitott, illetve kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása, a barátságos egyezségnek előzetesen való megkísérlése s az érdekelt felek által az 1881. évi XLI. t. c. első fejezete alapján netán emelt igények és észrevételek letárgyalása végett a tárgyalást Hajmáskér község község-házánál 1916. évi december hó 23-án délelőtt 8 órakor kezdi meg. A vonatkozó kisajátítási összes iratok és helyszínrajzok Hajmáskér és Sóly községek község-házánál 1916. évi december hó 7-től 1916. évi december hó 22-ig közzémetére kitétetnek azzal, hogy azokat ott hivatalos órák alatt bárkinek jogában áll betekinteni.

Felhívtnak ennél fogva a kisajátítási összeírásban jegyzett ingatlanok tulajdonosai, a telekkönyvileg érdekelték és mindazok, kik ezen eljárás által bármely oknál fogva érdekeltnek tartják, hogy a kiltizott tárgyalási napon a bizottság előtt jelenjenek meg s észrevételeiket akár szóval, akár írásban adják elő annnyival is inkább, mert a bizottság az idézett törvénycikk 34. §-a alapján a kisajátítási terv felett az esetben is határozni fog, ha az érdekelték közül senki sem jelenik meg.

Veszprém, 1916. évi december hó 1.

Dr. Véghely s. k.
alispán,
köz. biz. h. elnök.

MIT KERESÜNK:

Megyei székelyekben és más nagyobb városokban fűszerkereskedőknél jól bevezetett agilis kereskedelmi ügynököket.

MIT NYUJTUNK:

Elsőrendű képviseleteket tömegcikkekben a mindennapi házi-szükséglet részére.

Ajánlatok kéretnek Győri-Nagy hirdetési irodájába Budapest, VII. Erzsébet-körút 10. „Külföldi behozatal” jelige alatt dupla borítékban.



Iskolaszerek, rajzszerk, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolesobb áron kaphatók

PÓSA ENDRE

könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

Mindenki vegye meg a
a Nemzet Háza időreform
emléklapját.

Nemzetközi

Halottszállítási Iroda

Budapest, VI. Andrássy-út 11.

Telefon 167-30.

Exhumál gyorsan és olcsón.

Minden felvilágosítást készséggel ad.

KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, piano, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újakért becsértétnek.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.